



全球超4亿人听力受损 你了解耳聋吗？ 该怎样防治？



今天是第24个全国“爱耳日”，今年爱耳日主题为“科学爱耳护耳，实现主动健康”。如何认识耳聋？发现耳聋之后，如何早诊早治？复旦大学附属眼耳鼻喉科医院耳鼻咽喉科主治医师顾晓东为你一一解答。



什么是耳聋

耳聋是一种常见的听力障碍。当听觉系统中的传音或(和)感音部分或(和)听神经或(和)其各级中枢发生病变,听功能出现障碍时,即发生不同程度的听力下降,称之为耳聋。据估计,全球有4.66亿人(占总人口的5%)患有致残性听力损失。预计到2050年,这一数字将上升到9亿。

耳聋是一种临床表现简单但致病原因复杂的疾病,如果您或您的家人有耳聋症状,建议及时到正规医院就诊,以及早发现和治疗。

耳聋的分类

- 按耳聋出现的时间可以分为两种类型:一种是先天性耳聋,另一种是后天性耳聋。
- 按病变的性质可分为:器质性聋、功能性聋。
 - 在器质性聋中,按病变的发生部位又可分为:传导性聋、感音神经性聋、混合型聋三类。
 - 功能性聋又称精神性聋,包括癔症性聋、诈聋。
- 按耳聋和言语功能发育的时间可分为:语前聋和语后聋。

在言语功能发育之前即发生的重度或极重度聋称为语前聋。

在言语功能发育完成后开始的耳聋称为语后聋。

传导性聋

传导性聋主要是外耳和中耳的病损,引起传导性听力损失,纯音听阈测试表现为气导听阈不同程度地提高,骨导听阈正常,气骨导差 $>10\text{dB}$ 。常见的病因为外耳道先天性或后天性闭锁,中耳畸形,各种原因引起的外耳道堵塞(炎症、异物、肿瘤等),鼓膜穿孔,各种急、慢性中耳炎及其后遗症,耳硬化症,听骨链脱位,中耳肿瘤等。大部分传导性聋患者可以通过手术使听力提高到实用水平,因各种原因不能手术的可佩戴合适的助听器提高听力。

感音神经性聋

感音神经性聋是由耳蜗和听神经病变所致的耳聋,

纯音听阈测试表现为气导听阈和骨导听阈一致性提高,气骨导差 $<10\text{dB}$ 。常见的病因为遗传性聋、药物中毒性聋、感染性聋、特发性突聋、梅尼埃病、自身免疫性内耳病、噪声性声损伤、颅内肿瘤、多发性硬化、炎症、听神经病等。

感音神经性聋的治疗仍是当前困扰耳科学界的最大难题之一。除特发性突聋等极少数病种有可能自愈或通过及时适当的治疗使听力得到部分或全部恢复外,其余几乎均无有效的药物和手术治疗方案。轻、中度感音神经性聋的患者可以通过佩戴合适的助听器提高感知外界声音的能力,部分重度或极重度耳聋患者可以完善各项检查后选择人工耳蜗植入术或脑干植入术,从而回到有声世界。

先天性耳聋

先天性耳聋是由于婴儿出生时耳朵发育不良而导致的,它可以通过婴儿听力筛查来发现。大部分患儿是先天性感音神经性聋,这是出生时就存在的听力障碍,致病原因包括遗传性和非遗传性因素。排除孕妇在妊娠过程中感染病毒及使用耳毒性药物、早产儿及出生窒息、新生儿严重黄疸等非遗传性因素后,致病原因很可能就是由单基因突变导致的遗传性感音神经性聋。经典孟德尔遗传方式包括常染色体隐性遗传、常染色体显性遗传、X-连锁及线粒体遗传(母系遗传)。

针对这些耳聋患儿,我们建议对患儿及父母进行耳聋常见基因的筛查,明确耳聋致病基因后根据患儿的听力情况尽早进行干预治疗(佩戴助听器、植入人工耳蜗等)。针对有二胎、三胎需求,希望生一个听力正常宝宝的父母,在耳聋基因检测明确致病基因的前提下,医生可以开展胚胎植入前诊断,指导帮助他们生下听力健康的宝宝,从而优生优育,减轻家庭及社会的压力。

后天性耳聋

后天性耳聋是由于疾病、外伤或老年性耳聋等原因而导致的,可以通过听力检查发现,并通过听力支持、语言治疗、助听器等方式治疗,但是治疗效果取决于耳聋的类型和严重程度。

据澎湃新闻

护耳小知识

- 不长时间使用耳机:建议使用耳机每次不要超过半小时,尽量用耳罩式耳机,不使用插入式耳机。
- 不长时间“煲电话粥”:接听电话应长话短说,一次最好不要超过3分钟,并尽量使用免提,减少对耳朵的伤害。
- 不用硬物掏耳朵:经常用硬物如棉棒、火柴棒掏耳朵,容易损伤耳道,引发感染。还可能弄破耳膜,对耳朵造成损伤。
- 不在脏水里游泳或洗澡:脏水中含有大量的细菌,如果进入耳朵内,不及时清理便有可能出现耳朵发炎的情况,增加中耳炎等疾病的发病概率。
- 远离噪音环境:避免长期待在有噪声的场所,让耳朵得到充分的休息。
- 避免身心俱疲:耳朵是最敏感的器官,情绪高度紧张时,血管收缩易导致缺血缺氧,发生耳聋。

7. 滥用抗生素:一些例如新霉素、庆大霉素等抗生素类药物会很好地控制感染,但引发的副作用是损害内耳或听神经,引起耳聋。

8. 不用力擤鼻涕:用力擤鼻涕,鼻涕从气道跑到别的地方,直接使耳内压力改变,可能会将部分鼻涕挤入鼻窦引起鼻窦炎,也可能使鼻涕挤入泪管引起眼结膜感染,甚至挤入咽鼓管引起中耳炎。

9. 感冒、鼻炎、咽炎要重视:积极治疗鼻腔和鼻咽疾病,并使用药物促进中耳液体吸收及排出,必要时行鼓膜穿刺抽液或鼓膜置管术,清除中耳积液,改善听力。

10. 不分享耳机或耳塞:耳机、耳塞在使用过程中可能携带病菌,在佩戴时由于皮肤磨损造成细菌侵害。所以不要和他人共享耳机、耳塞。

重庆晨报记者 邱豪根 通讯员 曾理

女性朋友气血足不足 从身体这8个部位观察

“气血即女人”!女人的美丽、健康是靠气血养的。重庆市名中医、主任中医师袁萍指出,气血不足主要以女性居多。女性朋友怎么判断自己是否有气血不足的情况呢?女性朋友身体出了问题,最忌自己想当然地自己买药、买营养品吃,一定要找正规医生、有经验的中医师,针对情况一对一辨证调理。袁萍说,女性朋友可以从身体这8个部位,观察自己气血足不足:

看皮肤:皮肤白里透着粉红,有光泽、弹性、无皱纹、无斑代表气血充足。反之,皮肤粗糙,没光泽,发暗、发黄、发白、发青、发红、长斑都代表身体状况不佳、气血不足。

看头发:头发乌黑、浓密、柔顺代表气血充足。头发干枯、掉发、头发发黄、发白、开叉都是气血不足。

看眼睛:实际上是看眼白的颜色,俗话说“人老珠黄”,其实指的就是眼白的颜色变得浑浊、发黄,有血丝,这就表明气血不足了。眼睛随时都能睁得大大的,说明气血充足;反之,眼袋很大、眼睛干涩、眼皮沉重,都代表气血不足。

看运动:运动时假如出现胸闷、气短、疲惫难以恢复的状况,气血就不足。而那些运动后精力充沛、浑身轻松的人就很好。

摸手温:假如手一年四季都是暖和的,代表人气血充足。假如手心偏热或者出汗或者手冰冷,都是气血不足。

看青筋:假如在成人的食指上看到青筋,说明小时候消化功能不好,而且这种状态已一直延续到成年。这类人素质弱,气血两亏。假如在小指上看到青筋,说明肾气不足。假如掌心下方接近腕横纹的地方纹路多、深,就代表小时候营养差,体质弱,气血不足。

看指甲:指甲上的半月形应该是除了小指都有。大拇指半月形应占指甲面积的1/4—1/5,食指、中指、无名指应不超过1/5。假如手指上没有半月形或只有大拇指上有半月形的说明人体气血不足。假如半月形过多、过大,则易患甲亢、高血压等病。

看睡眠:成人假如像孩子一样入睡快、睡眠沉,呼吸均匀,一觉睡到自然醒,表示气血很足。而入睡困难,易惊易醒、夜尿多,呼吸深重或打呼噜的人都是血亏。

重庆晨报记者 罗伟 李晟

我市甲流病毒呈增多趋势

预防:打疫苗,勤洗手

3月1日,记者从市疾控中心获悉,近期,我市从哨点医院检出甲型流感病毒呈增多趋势。市疾控中心传防所所长、主任医师龙江提醒市民,可接种流感疫苗,并保持良好的卫生习惯。

龙江说,新冠和流感不是同类疾病,可以通过临床症状、实验室核酸检测来鉴别。流感为自限性疾病,部分患者症状轻微或无症状。若无并发症,大多数会在发病3~4天后体温恢复正常、全身症状好转。如果出现持续高热不退、气短等情形,以及小儿、有基础疾病的老年人群等特殊人群,应及时到医院就医。

龙江介绍,预防流感,最有效的方式是接种流感疫苗。并保持个人卫生习惯,如勤洗手、公共场所规范佩戴口罩等。

重庆日报记者 李珩 周奇

康养堂《每日健康科普》 栏目征稿启事

2023年,重庆晨报全新改版,为您提供身体健康、心理健康、运动营养、中医养生等生活内容,当好您的家庭医生。阅读重庆晨报,不但增加知识,还可以延年益寿。

予人玫瑰,手有余香。如果您是医生,擅长健康科普,愿意对重庆晨报读者提供健康帮助,请将文字内容发给我们。

(单篇文章500字以内,文章最后请注明真实姓名、单位、联系电话、微信等。)

投稿邮箱:kangyangtang@qq-zjk.com

电话:17783599645